新民财经 / 股市大势

### 」 市场观察

# 大盘开门红 回调需慎防

本周股市迎来了开门红,很多 人都说开门红就会红一年,这个美 好的愿望在2023年还是可能实现 的。但是笔者还是要提醒一下大 家,在连续上涨了一周后,下周要注 意短线调整的压力。本周第一个交 易日和第三个交易日赚钱效应最 好,除了指数的涨幅较大,上涨家数 也较多,第一个交易日沪深两市上 涨家数超过了4000家,第三个交易 日沪深两市上涨家数超过了3000 家,但是很明显这四个交易目的上 涨家数在迅速减少,截至发稿前笔 者观察到两市上涨的家数已经缩减

至了2600多家。

本周开市就是猛拉数字经济板 块,收盘的时候涨幅超过10%的家 数超过了100家,是人气最旺的一 天。但是第二个交易日数字经济 板块就出现了分化,市场陷入了短 期迷茫。第三个交易日北向资金 大举加仓,一下拉升了白酒板块至 最高点附近,茅台、五粮液等白酒 龙头股都创出了近期的新高,加 上金融板块也平稳上涨,所以第 三个交易日指数又是大涨。周五 光伏板块大涨,让大盘继续保持 了强势上涨。本周市场聚焦的几

大热点分别是数字经济、券商、酿 酒、新能源车和光伏板块,这些板 块有望成为2023年一季度的强势 品种,大家在大盘回调的时候可以 多加关注。

本周除了这些热点值得关注, 还有几个事件也会影响未来行情的 演变。第一个就是北向资金本周第 一个交易日小幅减仓6个多亿,随 后就持续加仓,在周四达到了127 亿的天量,究其原因应该是和人民 币汇率本周迅速上升有关,周五美 元人民币中间价已经跌破了6.9,后 面北向资金的增减还会跟随这种趋

势。另外值得关注的还有本周特斯 拉股价在经历大跌后,短期有止跌 迹象,这也是新能源车和光伏、锂电 池等板块出现大涨的重要原因,是 境内机构和北向资金共振的结果。 但是美股另外两个重要科技股微软 和苹果也陷入了下跌加速期,这个 会传递到 A 股市场,影响科技股和 果链板块。

本周另外一个值得关注的现象 就是游资炒作的高标股开始退潮, 从最高的八连板到四连板、五连板 妖股都纷纷下跌,短期追涨杀跌的 风险急剧放大,很多短线客都在上 涨行情里亏了大钱,所以后面游资 炒作的板块个股要进入一个冰冻 期,这也会影响到盘面,就是上涨 的公司家数迅速减少,赚钱效应减 弱。所以现在轻仓的普通投资者 要进场买入的,就要准备好短期被 套,做中长期的投资,这也是左侧 交易的策略,当然好标的也是可以 这样操作的,毕竟最低点谁能预测 呢,都是事后涨起来才知道。但是 大部分投资能力一般的投资者还是 要谨慎,最好等到市场赚钱效应开 始出现的时候才考虑加仓。

王骁敏

#### 财)B股市场

#### 刚过去的 2022 年,沪深B指延续震荡 行情,双双以阴十字星 的形态结束全年交 易。从2022年B股行 情来看,基本上较前年 点位是在原地踏步。 2023年沪深B股行情 将会如何变化呢? 从国际市场观

察,B股行情变化与 国际政治经济密切相 关。近期,美联储发 布去年12月公开市 场委员会(FOMC)的 会议纪要,详细披露 了货币政策制定者对 经济和加息路径的最 新研判,继续展现偏 鹰的论调和立场。欧 元区2022年经济表现 好于预期,但危险信

号并没有解除。进入2023年,欧 盟国家经济活动仍在惯性减速,经 济前景面临着巨大不确定性,欧洲 经济仍然存在二次探底的可能性, 压力主要来自高通胀和全球经济 前景暗淡。对欧美股市来说,2023 年又将是艰辛的一年。

国内经济景气度对股市具有 拉动作用。新年伊始,全国发展 和改革工作会议提出,大力提振市 场信心,积极扩大国内有效需求, 充分发挥消费的基础作用和投资 的关键作用,推动经济运行整体好 转。各部委年度工作会议也将恢 复和扩大消费摆在优先位置。近 日,人民银行、银保监会决定建立 首套住房贷款利率政策动态调整 机制,支持房地产市场平稳健康发 展。在政策同频共振的强力支持 下,市场有望加快筑底回暖。

相对于A股,B股市场对汇 率变化敏感度更高。2022年人民 币汇率双向波动幅度明显加大, 同时,人民币对欧元、英镑、日元 明显升值,是目前世界上少数强 势货币之一。中国经济将以"修 复性复苏"为主基调,而全球经济 则将以"诵胀隆温下的浅衰退"为 主基调,我国国际收支将继续保 持基本平衡格局,经常账户压力 与金融账户改善并存,为人民币 汇率保持稳定提供重要支撑。

B股目前总的盘子较小,在股 市属于"小众市场"。稳中求进将 是2023年市场的主基调,经济增 长,疫情优化,美联储政策预期,地 产相关政策着陆等影响市场的几 个核心因素目前都出现变化。

马宜敏 本版观点仅供参考



### 2023年关键词:恢复

### 财)看门道

记得2022年第一天开市, 上证指数稍微跳高开然后摸了 一下3651点就开跌。当天我在 做节目时开玩笑说,不会第一天 的高位就是全年的高位吧?不 一语成谶。

蹉跎了三年,最大的不确定 性在2022年底画上句号。因 此,"恢复"将成为2023年的关

首先,外围因素向坏的趋势 基本上已经被炒作充分, 地缘危 机有机会不再扩大,美元加息的 天花板也越来越近,负面的不确 定因素在减少。

其次,国内会将工作重心移 回经济建设,国家也要将失去的

三年找回来。在这样的背景之 下,大概率不会在今年再出现某 些行业团灭的状况。

在恢复的过程中,行业有先 后。受疫情影响最大的会复苏 最快,股市已经提前反应。2022 年4季度开始,餐饮旅游酒店出 行链已经春江水暖,大消费的行 情将会持续到2023年一季度。 虽然防控放开之后,很多人还很 小心谨慎,但行业的复苏趋势会 比个人的切身感受更敏感,当大 家都亲身感受到复苏时,其实已 经全面向好了。

有位专家讲了一句大实话: 只要股市升1000点,很多问题 都能解决。这句话大家要好好 咀嚼,因为不仅仅道出了对人民 群众而言"赚钱才是硬道理"的 核心,还有"一俊遮三丑"的作

用。如果管理层能够好好发挥 资本市场的作用,那么,经济上 的问题基本上没有什么解决不 了的。

除了复苏概念,那些国家投 入大资金的赛道也是有很多看 点的,譬如新能源及其产业链, 譬如半导体,譬如信创。新能源 去年下半年以来的调整,将会随 着产能释放业绩体现而回到合 理的位置,科技含量高的小公司 会快速成长。

2023年股市还有一个很大 的看点是央企国企的改革和并 购,毕竟在过去几年,大家已经 充分认识到国企央企才是能量 最大的实力派,而随着对国企央 企估值的重估,分红能力强、业 绩好、市盈率低的大央企大国企 将有惊喜。 黎婉仪

### 财)大盘分析

2023年第一个交易周,A 股大盘开局良好,指数缓步震荡 反弹,成交规模有所增加,不过 盘面上也以主题性机会的短线 博弈为主,中长期主线尚待明 确。在大资金看来,市场重问升 势需要等待新的积极因素催化。

消息方面,刚刚召开的全 国财政工作会议提出,2023年 积极的财政政策要加力提效, 更直接更有效发挥积极财政政 策作用。此外国家统计局公布 2022年12月份制造业采购经 理指数(PMI)为47%,比上月 下降1.0个百分点,低于临界 点,制造业生产经营景气水平 较上月有所回落。对此,可以 预见相关应对政策还会推出。

针对2023年,我们对经济

复苏和市场中期趋势依然抱乐观预期,但 下一轮回升行情还需要耐心等待,未来新 的催化可能是具体的稳增长政策落地,或 者基本面改善进度开始好于市场预期。

下一阶段可关注几条线索:一是在防 疫政策持续优化的背景下,线下出行消费 将迎来确定性的基本面反转:不过在短 期内,消费恢复将存在结构分化,终端数 据也未有实质性验证,市场仍以预期博 弈为主;中长期应重点把握业绩兑现确 定性更强、有成长逻辑的方向。二是从 产业升级角度着手,在我国现阶段推进 高质量发展的背景下,智能制造、新能源 相关的储能以及相应的碳化硅等新材料具 有显着的发展空间。三是国家政策重点关 注的安全领域,如农业安全、军事安全、信 息安全等方向。 中信浙江 钱向劲

## 节前或维持稳中有涨格局

### 财)专家看盘

本周沪深股市表现还算争气, 呈现震荡向上的行情,实现新年开 门红。从目前看,虽然春节前交易 仅剩两周,时间跨度不支持发动急 升行情,但短线也没有特别的利空 因素,缓慢回升,稳中有涨将是节前 市场的主旋律。

首先,本周股市虽然只有四个 交易日、但上证指数连涨四天、深成 指、创业板、科创50等也都是三阳 -阴,顺利实现新年开门红,反映了 投资者对2023年资本市场的正面预 期,可谓人心思涨、众望所归。从投 资逻辑看,随着疫情防控政策调整, 社会经济生活在经过转型、阵痛和 重新适应后,2023年经济基本面有

望持续恢复,经济增速也将在2022 年的基础上进一步提升,这不仅是 众多内地投资机构的共识,也得到 花旗、美林等国际大行以及世界银 行等权威机构的一致认同。也就是 随着2023年企业盈利不断回升,投 资市场前景较去年将有明显改观。

其次,去年A股市场受疫情影响 以及国际地缘冲突、全球通胀等因素 超预期影响,沪深主板及双创指数都 录得15%~30%幅度不等的下跌,为 近三四年以来的最差表现。不过,目 前上证50动态市盈率仅9.3倍,这也 是吸引近期海外资金持续北上、积极 布局的重要原因。此外,从流动性 看,本周召开的央行工作会议继续强 调要精准有力实施好稳健的货币政 策,保持流动性合理充裕,因此资金 面有望继续相对宽松。同时,随着年

底的过去,年底阶段的资金面偏紧、 机构年终结账的因素彻底化解,对股 市行情的恢复也有促进作用。

当然,饭要一口一口地吃,路要 一步一步地走。从本周上涨的节奏 看,仍以走一步看一步,相机抉择为 主。例如周二新年首个交易日,股指 并没有直接高开,而是先探底回调, 而且回调时间长达一个小时,然后在 大量小盘股走强的带动下,股指才逐 渐回升并由绿翻红。周三,沪深两市 牛皮盘整、驻足观望。当天除了上证 指数小涨7个点以外,深成指、创业板 以及科创50指数均以下跌报收。再 从盘中热点看,周三涨幅居前的房地 产板块周四跌幅居前。周三跌幅居 前的光伏设备、能源金属、电池等板 块周四周五又涨幅居前。此外前期 表现活跃的旅游酒店、航空机场以及

游戏、文化传媒、美容等可选消费板 块本周跌幅居前,强弱转换频繁而迅 谏,游资参与短线痕迹明显。至于周 四大盘的强劲上涨,主要得益于周初 海外中概股表现强劲,纳斯达克中国 金龙指数连续2天累计涨幅超过 12%, 跑赢美股大盘并创历史最佳年 度开局,激发周四北上资金集中涌 入,增持贵州茅台、宁德时代等"股 王"标的,进而推升大盘指数。到了 周五,两地大盘再度陷于盘整,继续 走走停停 展望后市,目前行情以盘升为

主,一方面没有特别利空预期打压 市场。同时大盘虽多次反复和回 调,但都跌不深,以前是不进则退, 现在是不退则进,这是支持近期行 情温和向上的最有利因素。

申万宏源 钱启敏